Cestina v komunikaci neslysicich Be. 2014/2015 Varianta C

U KAZDE ULOHY OZNACTE VZDY POUZE JEDEN RADEK SE SPRAVNOU ODPOVEDI/SPRAVNYM
RESENIM. ULOHY C. 1 —25JSOU zA 2 BODY, ULOHY C. 26 — 45 JSou zA 2,5 BODU.

1. Kdo je Hana Marie KuneSova?
a) vykonna feditelka organizace ASNEP
b) S$éfredaktorka ¢asopisu GONG
c) autorka slovnika ¢eského znakového jazyka
d) vedouci operatora CZTN

2. Co je 3Dimenze?
a) Moravské centrum znakového jazyka
b) Informaéni portal o svété neslysicich
c) Festival filmu pro neslysici
d) Mezinarodni konference lektori znakového jazyka

3. Ve kterém roce byl zaloZen obor Cestina v komunikaci neslySicich na FF UK
v Praze?
a) 1990
b) 1998
c) 2000
d) 2004

4. Jak se jmenuje moderatorka Zprav v ¢eském znakovém jazyce, ktera je na
fotografii?

a) Zlata Kurcova

b) Vendula Panska
c) Regina Polakova
d) Hana Wiesnerova
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Cestina v komunikaci neslysicich Be. 2014/2015 Varianta C

5.

6.

7.

10.

Ktera z nasledujicich osobnosti spojenych s kulturou a/nebo vzdélavanim neslysicich
nema Zadné postiZeni sluchu?

a) Sergej Josef Bovkun

b) Josef Brozik

c) Ota Pansky

d) Jifi Langer

Koho ozna¢ujeme jako CODA?
a) slysici déti neslySicich rodica
b) neslysici déti slysicich rodi¢a
C) neslySici déti neslySicich rodica
d) nedoslychavé déti nedoslychavych rodic¢t

Ve kterém mésté je mozné ve stiedni $kole pro sluchové postizené studovat obor
Asistent zubniho technika?

a) Praha

b) Hradec Kralové
c) Brno

d) Olomouc

Ktery komunikaéni prostiedek béZné nepouzivaji lidé, ktefi maji pouze sluchovou
vadu?

a) jednoruc¢ni prstova abeceda
b) pomocné artikulaéni znaky
c) Lormova abeceda

d) Cued speech

Ktera firma nevyrabi sluchadla pro osoby se sluchovou vadou?
a) Siemens

b) Phonak

c) Widex

d) Samsung

Jak Casto se v Ceské republice konaji celostitni sportovni hry sluchové postiZzené
mladeze?

a) jednou za pil roku

b) jednou za rok

C) jednou za tii roky

d) jednou za Ctyfi roky
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11. Prohlédnéte si ukazku ze slovniku a odpovézte na otazku pod ni.

Varianta C

nalma kokosova HK, OL palma kokosova HK, OL
ostruZnik kfovity HK A]
oves sety PR
ovoce ==
ovoce HK
ovoce jizni HK
ovoce jizni OL
oxid uhlidity HK
ozim HK

pahorkatina HK, OL
paprika HK
paprika OL
parenisté HK
parenisté OL ~|

Kontext:
U mofe roste kokosowvé palma. > Il

-

81

Po&et znaki: 1

Z jakého slovniku je tato ukazka?

a) Vseobecny slovnik Ceského znakového jazyka A-N
b) Slovnik pojmi znakového jazyka pro oblast historie
C) Slovnik pojmii znakového jazyka pro oblast ptirodopis: botanika

d) Slovnik znaki kiestanskych pojmt pro Neslysici

12. Ktery termin nepatii mezi ostatni?
a) privlastek
b) sloveso
c) podmét
d) predmét

13. Ktera véta je gramaticky spravna (je spravné cesky)?
a) Bylo mi tam smutno.
b) Podivej, tam ma zralok.
€) Vecer budeme napsat dopis mamince.
d) Holky libily ten novy kluk.
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Piectéte si nasledujici recept a odpovézte na otazky ¢. 14 az 16 pod nim.

Mlécna polévka

Brambory varte ve slupce asi 20 minut do zméknuti a vejce uvarte natvrdo. Cibuli oloupejte
a nakrajejte na mensi kosticky, nasypte ji do mensiho hrnce a zalijte malym mnozZstvim vody,
pridejte kmin a varte asi 15 minut. Poté rozmixujte. Cast mléka nalijte do hrnecku a ditkladné
v ném rozmichejte 2 lZice hladké mouky. Zbytek mléka privedte tesné pod bod varu, prilijte
rozmichanou mouku, vyvar z cibule a varte do zhoustnuti. Nakonec osolte, okyselte octem
a dochutte cukrem. Do kazdého talife dejte cast brambor a vejce a zalijte polévkou. Podavejte
ozdobené petrzelkou.

14. Co vSechno patii do mlééné polévky?
a) brambory, cibule, cukr, mouka, vejce, kmin, mléko, sil, petrzelka, ocet
b) brambory, cukr, mouka, kufeci vyvar, vejce, kmin, mléko, petrzelka, stl, ocet
c) brambory, cibule, cukr, mouka, vejce, kmin, mléko, petrzelka, ocet, kosti
d) brambory, cibule, cukr, mouka, vejce, kmin, mléko, jiska, petrzel, ocet

15. Které tvrzeni vyplyva z textu?
a) Vejce musime dobie uvafit v polévce.
b) Do mlééné polévky se nedava zadné koteni.
c) Kosticky cibule a brambor se daji na talif a zaliji hotovou polévkou.
d) Polévku musime také pfiméfené osladit.

16. Jak dlouho asi trva priprava mlécné polévky?
a) 10-14 minut
b) 15-19 minut
c) 20-24 minut
d) 25 minut a vice

17. Ktera z nasledujicich odpovédi na otazku Kde jsi byl? je gramaticky spravna
(spravné cesky)?
a) Byl jsem do kina.
b) Byl jsem pied Skolu.
C) Byl jsem na navstéve.
d) Byl jsem na maminku.
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Prectéte si ¢lanek o libereckém centru iQlandia. Na zakladé textu vyberte spravné
odpovédi k uloham 18 az 23.

V Liberci se otevie unikatni iQlandia

V Liberci se 29. bfezna chystd otevieni (18) velkého zabavniho
védeckého centra iQlandia. Nové centrum zabavného poznani vyrostlo v Liberci proti Centru
Babylon. Autofi projektu se inspirovali v obdobnych (19) v zéapadni
Evropé i1 zdmoii, srovnavat se chtéji naptiklad s obdobnym védeckym centrem La Villette
Vv Patizi.

V deseti interaktivnich expozicich si mizete na vlastni ktzi (20) na Ctyii

stovky exponatli. Navstévnici absolvuji kosmonauticky vycvik, proziji ohnivou boufi i tanec
bleskii nebo zjisti, jak funguji véci, které kazdy den pouzivaji. V kazdé mistnosti bude
k dispozici lektor, ktery jednotlivé exponaty na pozadani osobné piedstavi.

Velkym lakadlem bude humanoidni robot, jediny v Cesku. ,,Dobry den, jmenuji se Thespian,*
uvita navstévniky iQlandie 175 centimetri vysokda ikona centra. Kromé toho,
(21) Thespian umi mluvit, dokaze i gestikulovat a pouzivat mimiku.

wev

pohodlnych sedacek, nasadit si 3D bryle a vydat se (22) fascinujici let

vesmirem. Diky technologii trojdimenzionalniho promitani na kulovou plochu se planetarium
radi mezi svétovou Spicku.

Centrum nabizi pro navstévniky i dalsi sluzby — komu vyhladne, mize zajit do restaurace,
k dispozici je i1 iQshop, ktery nabidne upominkové pifedméty i vybaveni na domaci
experimentovani. Hned pfed vchodem je prostorné parkovisté pro auta a autobusy. Objekt je
(23)

zdroj: www.kudyznudy.cz, 26. 3. 2014, upraveno

Které z nasledujicich slovnich tvari patii na vynechana mista v textu?

18.
a) stavba
b) stavby
c) stavbu
d) stavbou
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19.
a) zafizeni
b) zafizenich
C) zafizenim
d) zatizenimi

20.
a) zkusite
b) zkousi
C) vyzkousi
d) vyzkouset

21.
a) kdyz
b) ze
c) aby
d) avsak

22.

b) ptes
c) pied
d) za

23.
a) bezbariérové
b) bezbariérovy
C) bezbariérového
d) bezbariéry

24. Na kterém radku jsou dvé synonyma slova odvazny?
a) plachy, rozvazny
b) zbabgly, nebojacny
C) nebojacny, stateény
d) rozvazny, vazny

Varianta C
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25.

Prectéte si nasledujici slovnikové heslo a odpovézte na otiazku pod nim.

mélKky piid. (2. st. -¢/ej8/1) 1. majici malou hloubku, jdouci do malé hloubky (x hluboky 1): m.
potok; m-a orba 2. povrchni 2: m. ¢loveék; mélce piisl. (2.st. -Ceji): m. obrat; mélk/o piisl.

v piis.: V rybniku je m.; -0St, -1 z

Z jakého slovniku je tato ukazka?

26.

27.

a) valenc¢ni slovnik (Slovesa pro praxi)
b) vykladovy slovnik (Slovnik spisovné ¢estiny)
c) slovnik cizich slov (Slovnik cizich slov)

d) slovnik synonym (Slovnik ¢eskych synonym)

Pratelé Adam, Tomas, Petr, Pavel a Michal §li do restaurace na obéd. Objednali si
svickovou na smetané, srnéi gulas, kriti rizek, gratinovanou brokolici a kureci
medailonky.

- Tomas ani Petr neméli svickovou.

- Pavel neji zeleninu a Tomas taky ne.

- Adam a Michal si vidycky davaji dribezi maso.

Kdo mél srnci gulas?
a) Michal

b) Tomas

c) Pavel

d) Petr

Slova koberecek, park a éepicka mizeme zapsat témito iselnymi vzorci.
kobereCek 671848386

park 9246

éepicka 3895362

Které slovo z nabidky je zapsano vzorcem 6421536 2?

a) kocicka

b) krakonos

c) kartacek

d) krabicka
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28. Které symboly patri na misto otazniku?

JANOR N mO oANR

* 0% 0O % * O ¥

cemE ® <) ?

) @)
b) D@ E
c) D00
d 20 @

29. Trojuhelnik vlevo byl premistén do pozice na obrazku vpravo sledem pohybii.

/| =

Ve které pozici se trojuhelnik bude nachazet pri zopakovani stejného sledu pohyba?

N AV

30. Jak bude pokracovat tato Fada?

OCCedOOOmReOOOO0e

a)C)D
n @ [
c).(D
ao O
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31. Je zadan tento projekt stavby domku:

Ktera z realizovanych staveb nejméné odpovida ptiivodnimu projektu? Posuzujte
kaZdou ¢ast domku zvlast'.

/E\/c\

L] [ []

a) domek 1
b) domek 2
c) domek 3
d) domek 5

32. Voda protéka postupné dvéma filtry, kazdy filtr zachyti polovinu necistot. Kolik
neclistot zachyti oba filtry dohromady?
a) 100 %
b) 83%
c) 75%
d) 50 %
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33. V kazdé radé jsou kvéty ve vzajemném vztahu podle urcitého principu. V souladu

S témito principy dopliite chybéjici dvojici kvéti ve ctvrté radé.
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34. Které Cislo patii na misto otazniku?

35.

2014/2015

Varianta C

Mezi Cisly na obrazku jsou urcité vztahy. Jaka ¢isla patii na misto otaznika?

33

?

15

18

51

33

84

66

a) 15,51
b) 15, 66
c) 18,33
d) 21,42

150
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36. Ktery obrazek je odrazem této dlaZdice v zrcadle?

Varianta C

7dh¢]
g R
G|¥

B
IF

A&
[
|

&
@

& | %

|2

37. Ktera kostka je sloZena z této piredlohy?

b) d)
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Prectéte si nasledujici uryvek z odborného ¢lanku a vyberte spravné odpovédi k illoham
¢. 38 az 45.

Slovesa cizich znakovych jazyki se zkoumaji od sklonku sedmdesatych let. Ve vSech
klasifikacich sloves znakovych jazyki je pfitom dulezité to, zda sloveso ve vét¢ meéni, nebo
neméni svlj tvar. Skupina proménlivych sloves amerického znakového jazyka byla na
sklonku 70. let rozdélena na slovesa smérova (directional), pfevratitelna (reversible) a slovesa
umisténi (location). Zhruba o 10 let pozd¢ji se vSechna slovesa amerického znakového jazyka
de€li na ohebna (inflectional), prostorova (spatial) a prostd (plain). Mizeme zhruba fici, Ze
v poslednich 10-15 letech prevladd tfidéni zalozené na tom, zda sloveso
(1) vyjadiuje/nevyjadiuje ~ vyznam  osoby acisla, zda (2) vyjadfovany d¢j
lokalizuje/nelokalizuje a zda (3) se s nim poji/nepoji klasifikator, popi. specifikator tvaru
a velikosti. Bez ohledu na zvoleny pfistup se ukazuje, ze slovesa riznych znakovych jazykua
jsou si blizka.

Protoze Cesky znakovy jazyk je jiny nez Cestina, jinak se chovaji i jeho slovesa. Jsme
zvykli, Ze v Ceské vété se proméiuji vSechna prisudkové slovesa a, Ze proménou svych tvari
vyjadiuji gramatické vyznamy osoby, Cisla, ¢asu, zptisobu, rodu a vidu. V ¢eském znakovém
jazyce je situace jind. Pro vyjadfovani osoby (a ¢isla) se proménuji jen nékterd slovesa —
a méni svij tvar zcela jinak nez slovesa Vv ¢estin€. Existuji ovSem i slovesa, kterd se neméni
a musi osobu (a ¢islo) vyjadfovat pomoci osobniho z4jmena — jeho uZiti je tak pro tento typ
sloves povinné. Na druhé stran¢ nesou ovSem slovesa ¢eského znakového jazyka ve srovnani
s CeStinou 1 né€které informace navic, takové, které sloveso v CeStin€ nést neumi: Zménou
tvaru ruky do sebe vclenuji (inkorporuji) informace o predmétu, ktery je slovesnym déjem
zasazen, na ktery d&j prechazi nebo kterého se tyka: tak napt. sloveso hodit vypada jinak pro
HODIT-KAMEN, HODIT-OSTEP, HODIT-BALON, HODIT-CIHLU atd., JIST-PIZZU je
jiné nez JIST-JABLKO, lisi se KOURIT-DOUTNIK a KOURIT-CIGARETU atd.

V ceském znakovém jazyce délime slovesa do tii skupin:
. Prosta slovesa

Jako prostd slovesa oznacujeme slovesa, ktera se ve vété pro vyjadfovani osoby
(acisla) neproménuji. Existuji pouze v jednom cititovém (slovnikovém) tvaru. Jejich
argumenty je tfeba vyjadfit lexikalné a sekvenéné — za sebou, pomoci znaku pro jméno nebo
zdjmeno. V Geském znakovém jazyce se mezi prosta slovesa fadi napt. MIT RAD (mdm té
rdada vyzaduje sled znakit JA + MIT RAD + TY; mds mé rad? se ukaze pomoci znakil TY +
MIT RAD + JA). Mezi prosta slovesa se fadi vétsina sloves artikulovanych na téle nebo
Vjeho tésné blizkosti, napf. MIT RAD, PAMATOVAT SI, LIBIT SE, DEKOVAT,
INFORMOVAT, OBVINOVAT, POMAHAT, POROUCET, PROSIT, VYSLYCHAT,
VYSETROVAT, ZRANIT.

II. Slovesa shodova
Jako slovesa shodova (diive se uzival i termin slovesa smérovd) oznacujeme ten typ
sloves, ktery maximalné€ vyuziva gramatikalizovaného prostoru: své argumenty vyjadiuji tato
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slovesa zménou svého tvaru. Gramatické vyznamy osoby a Cisla podmétu a predmétu tedy
vyjadiuji slovesa tohoto typu sama. Pro vyjadieni gramatickych vyznami osoby (a ¢isla) je
vyuzita inkorporace mista artikulace a zména sméru pohybu v horizontalni (vodorovné) linii,
piip. také je§té zména orientace dlang. V &eském znakovém jazyce se tak napi. JA-VRATIM-
TI 1i&i od TY-VRATIS-MI pouze pocateénim a koncovym mistem artikulace a smérem
pohybu. Mezi shodova slovesa miZeme zafadit slovesa DAT, DIVAT SE, KLAMAT,
KRITIZOVAT, KRMIT, MUCIT, NABIZET, NADAVAT, NAVSTEVOVAT, NUTIT,
ODPOVIDAT, PLATIT, PODPLACET, POSILAT, POSMIVAT SE, POTLACOVAT,
PRISPIVAT, RADIT, SLOUZIT, STRILET, TLOUCI, TRAPIT, VRACET, VYUCOVAT,
VYUZIVAT, ZVAT.

1. Slovesa prostorova
Slovesa, kterd zde oznacujeme jako prostorovd, vyznam osoby (a cisla) sama o sob¢
nevyjadiuji (jejich argumenty je tfeba vyjadfovat jménem nebo zdjmenem). Ve véte,
v kontextu se nicmén¢ proménuji: podavaji informace o umisténi (lokalizaci) déje nebo stavu,
0 pohybu objektu a ¢asto vyjadiuji (inkorporaci zménéného tvaru ruky) prostiedek. Tak
v Eeském znakovém jazyce jsou jinymi tvary ruky artikulovany znaky HOLIT SE-BRITVOU,
HOLIT SE-STROJKEM, HOLIT SE-ZILETKOU; na jiném misté nez zakladni holit se je
umisténo tieba HOLIT SE-V PODPAZDI nebo HOLIT SI-NOHY. Zménou mista artikulace
je mozné vyjadfit razné objekty znaku KOUSNOUT (do nosu, do nohy, do ucha) apod.
Slovesa tohoto typu jsou tedy nejméné stabilni (mohou byt artikulovana na riznych mistech,
riznymi tvary ruky as rliznym pohybem). Do sloves tohoto typu se fadi slovesa HOLIT
(SE), KLEPAT, KRVACET, MIT-OBVAZ, MIT-PIHY, MIT-VYRAZKU, MYT SE,
OPEROVAT, POTIT SE, PRASTIT, RIZNOUT SE, UHODIT, ZABIJET.

Vzhledem k povaze wloh zdroj textu neuveden

38. Text je uryvkem z odborného ¢linku o c¢eském znakovém jazyce. Jaky je
pravdépodobné nazev ¢lanku?

a) Prostorova slovesa v ¢eském znakovém jazyce
b) Slovesa a jejich typy

c) Typy sloves v ¢eském jazyce

d) Prosta a shodova slovesa

39. Které tvrzeni vyplyva z textu?

a) V mluvenych i znakovych jazycich jsou stejné typy sloves.

b) Ve znakovych jazycich mohou vSechna slovesa ménit sviij tvar.

€) V rGznych znakovych jazycich mizeme nalézt podobné typy sloves.

d) Slovesa ve znakovych jazycich nemohou nikdy vyjadfovat osobu pomoci znaku pro
osobni zajmeno.
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40. Které tvrzeni nevyplyva z textu?
a) Prosta slovesa mohou ménit svij tvar, pokud nejsou artikulovana v blizkosti téla.
b) Shodova slovesa mohou ménit smér pohybu.
C) Prostorova slovesa mohou ménit tvar ruky.
d) Smeérova slovesa mohou ménit orientaci dlan¢.

41. Dopliite nasledujici vétu tak, aby odpovidala vySe uvedenému textu:

Slovesa v ceském znakovém jazyce ...

a) ... mohou nést informace, které slovesa v ¢estin€ nést neumi.

b) ... miZeme rozd¢lit do 4 skupin.

C) ... méni svyj tvar stejnym zpusobem jako slovesa v ¢esting.

d) ... se vSechna poji s klasifikatorem nebo specifikatorem tvaru a velikosti.

42. Jakym ¢eskym slovem bychom mohli nejlépe nahradit slovo inkorporace?
a) vclenéni
b) sefazeni
C) zménéni
d) umisténi

43. Na zakladé informaci, které jste se dozvédéli z textu, rozhodnéte, do které skupiny
sloves patii sloveso CEKAT.

a) slovesa prosta

b) slovesa shodova
c) slovesa prostorova
d) slovesa smérova
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44. Na zakladé informaci, které jste se dozvédéli z textu, rozhodnéte, které tvrzeni
0 slovesech STRILET-Z-PISTOLE a STRILET-Z-LUKU je pravdivé.

a) Jedna se o slovesa prosta, protoze jsou artikulovana v té€sné blizkosti téla.

b) Jedna se o slovesa shodova, protoze méni svij tvar podle osoby, ktera stiili.

c) Jedna se o slovesa prostorova, protoze podavaji informaci o tom, ¢im stfilime.
d) Jedna se o slovesa, ktera tvofi vyjimku a nelze je zafadit ani do jedné skupiny.

45. Na zakladé informaci, které jste se dozvédéli v textu, rozhodnéte, které tvrzeni o
slovesu PTAT-SE neni pravdivé.

PTAM SE TE PTAS SE ME

a) Sloveso PTAT SE méni smér pohybu pro vyjadieni osoby.
b) Sloveso PTAT SE je sloveso shodové.

¢) Sloveso PTAT SE je sloveso prosté.

d) Sloveso PTAT SE neméni tvar ruky pro vyjadieni predmétu.
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